
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکرات پیش از آزمون:

 خواهشمند است به نکات زیر دقیقاً توجه فرمایید:ضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، 

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

 شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.بر روی هر برگه پیش نویس که به شما داده می 

 ای ننویسید.در زیر خط چین بالای پاسخنامه غیر از جواب سؤالات هیچ علامت یا عبارت مشخصه 

 آوری نماید.را ملاحظه و جمع هاآنی خود را در دسترس نگه دارید تا مسئول مربوط بتواند معرفی نامه و کارنامه 

 .استفاده از ماشین حساب مهندسی که قابل برنامه ریزی نباشد، مجاز است 

 نیست. به هر شکل که باشند، مجاز هاآلماناکها و های نجومی، اطلساستفاده از جدول 

 شود. لذا آن را قبل از شروع آزمون به هنگام آزمون همراه داشتن تلفن همراه )خاموش یا روشن( تخلف محسوب می

 مسئول حوزه تحویل دهید.

 .نتایج این آزمون در اواخر خرداد ماه اعلام خواهد شد 

 تهیه شده است. کامبیز خالقیی تشریحی این آزمون توسط آقای پاسخنامه 

 

 و پاسخ تشریحی سؤالاتدفترچه 
 اولمرحله 

 1391لمپیاد کامپیوتر سال ی ادوره بیست و سومین

 35                                  -                                     ۱۸۰ 

 تذکرات آزمون:

 پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید:ضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۱۸۰و وقت آن ی اسؤال چند گزینه 35این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

 انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهاین سوالات توسط  انتشار و بازتولید 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.



     

    ۲     
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  ها آمده است.اند و پیش از هر دسته توضیح مربوط به آنی سؤالی آمدهدر چند دسته 35تا  24سؤال های 

 ی منفی دارد.نمره 1ی مثبت و جواب نادرست نمره 4باشد. جواب درست به هر سؤال ها یکسان میی سؤالدهی به همهنمره 

 ها در هر سؤال به شکل تصادفی است.ترتیب گزینه 

 

ی مجاور را جا به جا به صورت مقابل دارد. او به رشید اجازه داده هر چندباری که خواست اعداد موجود در دو خانه 3×  3یک جدول  فرید -1

 تواند برسد؟کند. دو خانه مجاورند، اگر یک ضلع مشترک داشته باشند. با این حرکات رشید به چند جدول مختلف می

0 0 1 

1 1 0 

0 0 0 

   84 (ه   90 (د   72 (ج   53(ب   53-1 (الف

 

استفاده کنیم، بعد از هیچ نت « سی»و « لا»، « سل»های ها که فقط از نتهای موسیقی بسازیم با این شرطخواهیم آهنگی با نتمی -2

 اده کرد به چند طریق راری استفــوان از نت تکـتکه میـد. با فرض اینـنت باش 3گ دقیقاً ـنیاید و طول آهن« سی»ای بلافاصله نت « سل»

 توان چنین آهنگی ساخت؟می

 27 (ه   21 (د   24 (ج   15 (ب   9 (الف

 

توانیم به سمت اند. با فرض اینکه فقط میی بزرگ مشخص شدهدر شکل مقابل به یکی از نقاطی برویم که با دایره Aی خواهیم از نقطهمی -3

 ارد؟راست یا بالا حرکت کنیم، چند مسیر مختلف وجود د

 

(ب   62 (الف
!

! ! 

12
2 6 6

 (د   52 (ج   
!

! ! 

10
2 5 5

 (ه  
!

! !

12
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ست با اعداد هایش را از چپ به رادارد که سطرهایش را از بالا به پایین و ستون 19×  19یگانه یک جدول شطرنجی سیاه ـ سفید با ابعاد  -4

 ی ستونی را که در آن قرار دارد ی سطر و شمارههای جدول حاصل ضرب شمارهگذاری کرده است. سپس در هر یک از خانهشماره 19تا  1

 های سیاه نوشته شده، چند است؟ی بالا ـ چپ جدول سیاه باشد، مجموع اعدادی که در خانهکند. با فرض اینکه خانهیادداشت می

 2×  290+  95 (ه  290+ 2100(د  2×  295 (ج  2×  2100 (ب  2×  290 (الف
 

، 2در مبنای  5را نوشته است؟ برای مثال برای نوشتن عدد  1نویسد. او چند بار رقم روی یک کاغذ می 2را در مبنای  31تا  0رستم اعداد  -5

 را می نویسیم. 1دو بار رقم 

 72 (ه   40 (د   62 (ج   64 (ب   80 (الف
 

iرا در نظر بگیرید که به ازای هر  nترین عدد طبیعی مانند وچکک -6 2 باشد. ضرب ارقام عدد  i-1برابر  iی تقسیم آن بر مانده، باقی10

n چند است؟ 

 163296 (ه   0 (د   90 (ج   7 (ب   18144 (الف
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است و ممکن است وزن دو شتر یکسان  15تا  1ر شتر عددی طبیعی از دانیم که وزن هاند. میشتر در یک صف پشت سر هم ایستاده 15 -7

 ش نیست. در کمال ـری در جلویـد به جز نفر اول که شتـکناب میـاش را حسیـر وزن نفر جلویـباشد. هر شتر مجموع وزن خود و دو براب

تواند داشته شتر چند حالت مختلف می 15ن این پذیر است. وزبخش 15عدد محاسبه شده بر  14ی شوند که همهتعجب شترها متوجه می

 باشد؟

 215-1 (ه   225 (د   15 (ج   142 (ب   15! (الف

 

کنند. هر عنکبوت دقیقاً با سه عنکبوت دیگر همسایه روی تار عنکبوتی به شکل رو به رو زندگی می 6تا  1های شش عنکبوت با شماره -8

 همسایه است. 6و  4و  2های با عنکبوت 1است. برای مثال عنکبوت 

 
اش ها عدد نوشته شده روی در خانهنویسد. سپس در هر ساعت هر یک از عنکبوتاش را میاش، شمارهدر ابتدای روز هر عنکبوت روی در خانه

عدد  2ی ت شمارهی عنکبونویسد. مثلاً بعد از گذشت یک ساعت روی در خانههایش را میکند و به جای آن مجموع اعداد همسایهرا پاک می

 ها چند است؟ی خانهساعت، مجموع اعداد نوشته شده روی همه 4شود. پس از گذشت نوشته می 9

 1399 (ه   1929 (د   1701 (ج  1869 (ب   1919 (الف
 

ببرد به طوری  Bی به خانه Aی ی شاه را از خانهخواهد مهرهی شطرنج را به شکل رو به رو بریده است. او میای از صفحهمهشید قطعه -9

 که:

 ترین تعداد خانه را طی کند.کم 

 خانههای سیاه مسیر دو برابر تعداد خانهتعداد خانه( های های سفید آن باشدA  وB .)هم جزء مسیر هستند 

 

 

 

 

نقطه اشتراک داشته باشند.  ی دیگر برود، به شرطی که این دو خانه در حداقل یکتواند از یک خانه به خانهی شاه در هر حرکت خود میمهره

 تواند این کار را انجام دهد؟های راست و بالا ـ راست آن رفت. مهشید به چند طریق میتوان به خانهمستقیماً می Aی مثلاً از خانه

 3 (ه   16 (د   1 (ج   0 (ب   8 (الف
 

داریم، به ظرف گلاب . از ظرف اول یک لیوان آب برمیدوتا ظرف داریم که در اولی یک لیتر آب و در دومی یک لیتر گلاب وجود دارد -10

 کنیم داریم، به ظرف آب اضافه میزنیم تا مخلوط شوند. بعد از ظرف دوم یک لیوان محلول آب و گلاب برمیکنیم و کاملاً هم میاضافه می

 زنیم. درصد آب در ظرف اول و درصد گلاب در ظرف دوم را مقایسه کنید.و کاملاً هم می

 مساوی هستند. (فال

 درصد آب در ظرف اول بیشتر است. (ب

 به حجم لیوان ربط دارد. (ج

 شود گفت.حتی با دانستن حجم لیوان هم نمی (د

 درصد گلاب در ظرف دوم بیشتر است. (ه



     

    ۴     
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 های آن را رنگ کنیم به طوری که شرط زیر بر قرار باشد:خواهیم تعدادی از خانهداریم. می 10×  10یک جدول  -11

 

 د.ـباش 25ها رنگ شده است حداکثر ی آنکه هر دو خانه1×  2های ، تعداد مستطیل 1×  2ه ازای هر پوشش این جدول با مستطیل های ب 

توانند به می 1×  2های پوشانده شود. همچنین مستطیل 1×  2یک مستطیل  دقیقاًی جدول توسط توجه کنید که در هر پوشش باید هر خانه

 توانیم رنگ کنیم؟دو خانه را پوشش دهند. با این شرایط حداکثر چند خانه را می دقیقاًودی قرار بگیرند و هر کدام باید صورت افقی یا عم

 75 (ه   60 (د   80 (ج   50 (ب   51 (الف

 

 اند.  دهد که با تعدادی پل به هم متصل شدهشکل مقابل چند جزیره را نشان می -12

 

لنگر  Bی ای که در ساحل جزیرهها باید به کشتیهستند. آن Aی در جزیرهظهر  12حمید و مجید در ساعت 

کند برسند. حرکت از ابتدای یک پل به انتهای آن یک ساعت زمان بعدازظهر حرکت می 4انداخته و در ساعت 

روی تواند وزن یک نفر را تحمل کند و اگر در یک لحظه هم حمید و هم رشید برد و یک پل در هر لحظه میمی

ها به ریزد. چند حالت مختلف برای مسیر حرکت این دو وجود دارد به طوری که هر دوی آنآن باشند، پل فرو می

 برسند؟ Bی کشتی جزیره

 28 (ه   36 (د   16(ج   20 (ب   12 (الف

 

هایی است با این تفاوت که خانه های معمولیاختراع کرده است. حرکت این مهره مانند فیل« خیل»ی شطرنج جدید به اسم خیکوله مهره -13

 ستون( با آن فاصله داشته باشند. ی قطری )هم از نظر تعداد سطر و هم از نظر تعداددو خانه دقیقاً کند که را روی صفحه شطرنج تهدید می

 ؟نکنندی خیل متمایز قرار داد که یکدیگر را تهدید دو مهره 8×  8ی شطرنج توان در یک صفحهبه چند طریق می

 
 2288 (ه   1940 (د   1144 (ج  3888 (ب   1872 (الف

 

نویسیم. سپس در کنار هر سطر حاصل جمع اعداد آن سطر را یکی از اعداد صفر یا یک را می 4×  4های یک جدول در هر یک از خانه -14

 شود؟برابر صفر می tجدول اولیه مقدار  دهیم. به ازای چند حالت ازرا برابر حاصل ضرب اعداد کنار سطرها قرار می tنویسیم. سپس می

 162 - 15 (ه   152+  1 (د    152 (ج  152 -1 (ب  162 - 415 (الف

 

ی اول خالوخیکول برای خیکول یک عروسک خریده است و خیکوله آن را دور یک دایره با صد جایگاه قرار داده است. فرض کنید در ثانیه -15

 ارد.ی یک قرار دی شماره عروسک در خانه

پرد و دیگری به یک آیند، یکی به ده خانه جلوتر میویژگی این عروسک این است که در هر ثانیه دو عروسک مانند خودش از جیبش بیرون می

های جدید نیز به این روند ادامه یک عروسک قرار دارد. عروسک 100و  11، 1های ی دوم در هر یک از خانهتر. بنابراین در ثانیهخانه عقب

 کنند؟ال میـی جدول را اشغی چندم تمامی صد خانهها در ثانیهدهند )ممکن است در یک خانه بیش از یک عروسک قرار بگیرد(. عروسکمی

 21 (ه   18 (د   20 (ج   17 (ب   19 (الف
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« ضایع»تایی از این بازیکنان، 3ک کنند. به یباز حضور دارند و هر دو نفر دقیقاً یکبار با هم بازی میپنگپینگ 15در یک تورنومنت  -16

 تایی ضایع در این مسابقات 3گوییم هرگاه اولی، دومی را برده باشد، دومی، سومی را برده باشد و سومی اولی را برده باشد. حداکثر چند می

 وجود دارد؟

 420 (ه   280 (د   455 (ج   315 (ب   140 (الف

 

ها نباشد و همچنین در هر کیسه قرار دهیم به طوری که هیچ توپی بیرون کیسه یکسانی را در سه کیسه یکسانخواهیم هشت توپ می -17

 ت؟ سـن کار ممکن اـق ایـرند، به چند طریـل یکدیگر قرار گیـتوانند در داخها میتعداد فردی توپ وجود داشته باشد. با فرض اینکه کیسه

 شود.هم شمره می bی برای کیسه aی ی درون کیسههاباشد، توپ bی درون کیسه aی توجه کنید که اگر کیسه

 8 (ه   10 (د   9 (ج   7 (ب   16 (الف

 

 ها حرکت کند.گرد روی کمانتواند به صورت ساعتایستاده است. او فقط می Aدر شکل مقابل مبینا روی نقطه ی  -18

 
اش برساند با فرض اینکه از هر نقطه ا خود را به مکان اولیههو حرکت کردن روی کمان Aی تواند با شروع از نقطهمبینا به چند طریق می

 متوقف شود. Aی های بیرونی سه بار عبور کند و در نقطهحداکثر سه بار عبور کند؟ مثلاً یک مسیر ممکن این است که از کمان

 63 (ه  52+  53 (د   101 (ج   100 (ب  2×  53+  1 (الف

 

 دنباله -19
m

a ,a ,...,a
1 2

که  j<  iنامیم اگر به ازای هر را خوب می nتا  1از اعداد  
i j
a a یک از اعداد ظاهر شده در  هیچ

i i j
a ,a ,...,a

  1 2 1
خارج از بازه 

i i j
a ,a ,...,a


 
 1

  ده بین دو عددـوب، اعداد ظاهر شــاله خــع در یک دنبـــدر واقظاهر نشده باشند.

 مساوی نباید در خارج از بازه بینشان ظاهر شده باشند.

ظاهر شده  1هم بین دوتا  2خوب نیست، چون عدد  1.2.3.1.4.2ی ی خوب است ولی دنبالهیک دنباله 1.2.3.1.4.1ی به عنوان مثال دنباله

 چند است؟ nتا  1ی خوب با اعداد ترین دنبالهها. طول بزرگاست و هم بیرون آن

 n4 – 1 (ه   n2(د   n2 -1 (ج   n3 (ب   n4 (الف
  

کند و در هر مرحله به سمت بالا، پایین و یا راست حرکت داریم. فرشید از یک خانه واقع در ستون اول شروع به حرکت می 5×  5جدولی  -20

 جدول خارج شود.بالا و پایین  د ازـتوانرود و نمیای دوبار نمیکند تا نهایتاً از سمت راست جدول خارج شود. او به هیچ خانهمی

های مسیر را بپیماید تعداد خانه تواندازای هر مسیر که فرشید می دهد. بهبه عنوان مثال شکل مقابل یکی از مسیرهای ممکن را نشان می

 ایم. مجموع این اعداد چند است؟یادداشت کرده

 

 

 

 

 

 

 109375 (ه  43750 (د  15625 (ج  203125 (ب  218750 (الف
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تایی 2گروه  4نفر به  8کند. سپس در هر مرحله این کنند به این صورت که هر نفر در ابتدا یک کلمه انتخاب مینفر با هم یک بازی می 8 -21

 شود که هر یک از د. بازی زمانی تمام میــگویداند به نفر مقابلش مینفره، هر کس تمام کلماتی را که می 2شوند و در هر گروه تقسیم می

توان روی حرفش گوید و در باقی مراحل نمیمی ی اول راستدانیم که حمید فقط در مرحلهما می ی اولیه را بدانند.کلمه 8نفر هر  8ین ا

 دانند؟ی اولیه را میکلمه 8نفر،  8حساب کرد. حداقل چند مرحله لازم است تا مطمئن شویم هر 

 3 (ه   6 (د   4 (ج   7 (ب    5 (الف
 

 توانیم تغییری در این جدول بدهیم. و به رو به ما داده شده است. در هر مرحله میجدول ر -22

 م ــتوانیتغییرات به این صورت است که جای دو سطر یا جای دو ستون را عوض کنیم. با استفاده از این تغییرات به چند جدول مختلف می

 انجام دهیم. توانیمبرسیم؟ توجه کنید که تغییرات را به تعداد دلخواه می

 

 

 

 
 

 24 (ه   288 (د    576 (ج   96 (ب   144 (الف
 

 های کفگیر و سقفگیر آشنا شده است که به صورت زیر عمل می کنند:رشید به تازگی با دو نوع دستگاه به نام -23

 

  دستگاه کفگیر عددx  را به عنوان ورودی گرفته وx / 
 2 گرداند.را به عنوان خروجی بر می 

  دستگاه سقفگیر عددx  را به عنوان ورودی گرفته وx / 
 2گرداندرا به عنوان خروجی برمی 

ر غیر این عددی اول باشد و د iکفگیر است اگر  امiدستگاه در یک ردیف پشت سر هم قرار داده است به طوری که دستگاه  1391رشید 

 صورت سقفگیر است. برای مثال دستگاه اول و چهارم سقفگیر هستند و دستگاه دوم و سوم کفگیر هستند.

شود، خروجی دستگاه دهد، سپس خروجی این دستگاه وارد دستگاه دوم میحال رشید یک عدد طبیعی به عنوان ورودی به دستگاه اول می

کند. به ازای چند عدد به عنوان ورودی ام که خروجی نهایی را تولید می1391رتیب تا دستگاه شود و به همین تدوم وارد دستگاه سوم می

 شود؟دستگاه اول، خروجی نهایی برابر با یک می

 1391( ه    13902( د   13912( ج  1933490 (ب   1390 (الف

 

 

 
انسان می دانند.  10داند و نام هر حیوان را دقیقاً حیوان را می 10اً حیوان وجود دارد. هر انسان نام دقیق 100های انسان و لیستی از نام 100

 دانند.نام مشابه را نمی 10هیچ دو انسانی دقیقاً 

 اند.های تکراری پرهیز کنند. برای این منظور تعدادی بازی طراحی کردهخواهند نام حیوانات را روی تخته بنویسند و از نوشتن نامها میآن

 
 :سؤال زیر پاسخ دهید 3توضیحات بالا به  با توجه به

داند و هنوز روی تخته گیرند و هر کس در نوبت خود نام حیواناتی را که میها در یک صف قرار میانسان« بازیننویسی می»در بازی  -24

 نویسد. هر کس در نوبت خود نتواند نام حیوانی را به تخته اضافه کند بازنده است.نیستند، روی تخته می

 تواند باشد؟ها چند عدد مختلف میها تمام شد تعداد بازندهوقتی نوبت همه انسان

 81( ه   80( د   90( ج   82( ب   89 (الف

0 1 0 1 

1 1 0 1 

1 1 1 1 

0 1 0 0 

 ها آمده است.اند و پیش از هر دسته توضیح مربوط به آنی سؤالی آمدهدستهدر چند  35تا  24های سؤال
 



 
 

7 
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داند و هنوز روی تخته گیرند و هر کس در نوبت خود نام حیواناتی را که میها در یک صف قرار میانسان« بازیبنویس ولی می»در بازی  -25

 بازد.داند قبلاً روی تخته نوشته باشند، مینویسد. و اگر حداقل نام یکی از حیواناتی را که میه مینیستند، روی تخت

 تواند باشد؟ها چند عدد مختلف میها تمام شد تعداد بازندهوقتی نوبت همه انسان

 9 (ه   91 (د   10 (ج   90( ب   81( الف

 

داند قبلاً گیرند و هر کس در نوبت خود اگر حداقل نام یکی از حیواناتی را که میقرار میها در یک صف انسان« نویسیببازی نمی»در بازی  -26

 نویسد.داند روی تخته می. در غیر این صورت نام حیواناتی را که مینویسدنمیبازد و چیزی روی تخته روی تخته نوشته باشند، می

 توانند باشند؟چند عدد مختلف می ها تمام شد، تمام حیوانات روی تختهوقتی نوبت همه انسان

 9 (ه   91 (د   10 (ج   90 (ب   1 (الف

 
تیله در کیسه وجود داشته باشد، در هر مرحله  1تیله سیاه دارد. تا زمانی که بیش از  33تیله سفید و  22نازخیکول یک کیسه شامل 

ها، یکی از اعمال زیر را انجام کند و با توجه به رنگ آنیسه خارج میها دو تیله را به صورت تصادفی از کنازخیکول بدون نگاه کردن به تیله

 دهد:می

 اندازد.اگر هر دو تیله سفید بودند، هر دو تیله را دور می 

 گرداند.اندازد و دیگری را به کیسه باز میاگر هر دو تیله سیاه بودند، یک تیله را دور می 

 اندازد.گرداند و تیله سیاه را دور میه سفید را به کیسه برمیاگر یک تیله سفید و یک تیله سیاه بود، تیل 

 :سؤال زیر پاسخ دهید 2با توجه به توضیحات بالا به 

 تیله در کیسه وجود داشته باشد(؟ 1کشد تا نازخیکول متوقف شود )زمانی که حداکثر حداقل و حداکثر چند مرحله طول می -27

 

 43،43 (ه  44، 43 (د  45، 44 (ج  44،44 (ب   45، 43 (الف

 

 کدام گزاره در مورد حالت نهایی درست است؟ -28

 

 در حالت پایانی حتماً یک تیله سیاه در کیسه وجود دارد. (الف

 شود.کیسه حتماً خالی می (ب

 در صورت خالی نشدن کیسه، رنگ تیله پایانی حتماً سیاه است. (ج

 دارد.در حالت پایانی حتماً یک تیله سفید در کیسه وجود  (د

 کدامهیچ (ه

 
یک  >2,4,3,5,1 <یکبار در آن ظاهر شده است. برای مثال  دقیقاًاست که هر عدد  nتا  1یک لیست از اعداد  nتا  1یک جایگشت از اعداد 

 است. 5تا  1جایگشت از اعداد 

 آمیزی است که شرایط زیر را داشته باشد:آمیزی معتبر برای یک جایگشت، رنگرنگ

 رنگ نباشند.ر هم در جایگشت همدو عدد مجاو 

 رنگ نباشند.است هم 1ها برابر با دو عدد که اختلاف آن 

 آمیزی معتبر اعداد آن جایگشت لازم است.های متفاوتی که برای رنگعدد رنگی یک جایگشت برابر است با حداقل تعداد رنگ

 
 :سؤال زیر پاسخ دهید 3با توجه به توضیحات بالا به 



     

    ۸     
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 چند است؟ >3,6,4,2,5,1 <یگشت عدد رنگی جا -29

 

 3 (ه   5 (د   2 (ج   1 (ب   4 (الف
 

 است؟ 2عدد رنگی چند جایگشت برابر با  6تا  1های اعداد در میان تمام جایگشت -30

 

 72 (ه   125 (د   0 (ج   36 (ب   625 (الف

 

 چند است؟ 7تا  1های اعداد بیشترین عدد رنگی بین همه جایگشت -31

 

 5 (ه   4 (د   6 (ج   3 (ب   2 (الف

 
ی دوستی یا دشمنی بر قرار است. ویژگی جالب این موجودات این ی دو طرفهها یک رابطهها موجوداتی هستند که بین هر جفت از آنتپلوس

 اند.دشمناند، هر دو با نفر سوم اند یا دو نفرشان که با هم دوستاست که به ازای هر سه تپلوس دلخواهی، یا هر سه با هم دوست

 
 :سؤال زیر پاسخ دهید 2با توجه به توضیحات بالا به 

ی دشمنی وجود دارد. حداقل چند تپروس در این سیاره رابطه 12ها کشف کرده است که در آن دقیقاً ای متعلق به تپلوسجمشید سیاره -32

 کنند؟میزندگی 

 8 (ه   7 (د   5 (ج   6 (ب   9 (الف
 

 سـت کهن او فهمیده اـکنند. همچنیزندگی می 2Tتا  1Tهای تپلوس با نام 9ای جدید، دهد که در سیارهن میتحقیقات اخیر جمشید نشا -33

 1T   2وT  ،3با هم دشمنT  4وT  4با هم دشمن وT  5وT 9ی بین این ـتی و دشمنـط دوســات روابـلاعـاند. با این اطنـم دشمــبا ه  

 د؟تواند باشتپلوس به چند شکل مختلف می

 64 (ه   28 (د   56 (ج   32 (ب   13 (الف

 
ـ  6قبیله تشکیل شده و قلمرو هر قبیله به شکل یک  18دهد که از شکل رو به رو کشور خیکولند را نشان می

های خود حمله ی اول هر قبیله به تعدادی از همسایهضلعی است. طبق یک آیین دیرینه صبح روز مرحله

ها حمله ی تعداد قبایلی است که این قبیله به آندهندهقلمروی هر قبیله نشان کند. در شکل عدد رویمی

شود خواهد کرد. دو قبیله همسایه اند اگر و تنها اگر یک ضلع مشترک داشته باشند. یک قبیله تنها نامیده می

  های خود مورد حمله قرار بگیرد.ی همسایهاگر از طرف همه

 
 :سؤال زیر پاسخ دهید 2ه با توجه به توضیحات بالا ب

 ی تنها وجود دارد؟حداقل چند قبیله -34

 

 18 (ه   0 (د    1 (ج   2 (ب   6 (الف
 

 ی تنها وجود دارد؟لهحداکثر چند قبی -35

 

 13 (ه   18 (د   6 (ج   12 (ب   15 (الف



 
 

۹ 
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 «تشریحی نامهاسخپ»
 دست است. هی گزینه -1

 های ت )حتی اگر اعداد تمامی خانهـری صفر و یک ها را در جدول ساخــوان هر ترتیبی از قرارگیـتده میـف شـت توصیبا استفاده از حرکا

 توانستیم هر حالتی را تولید کنیم(. در نتیجه جواب مسئله برابر است با:جدول از یکدیگر متمایز بودند نیز می

 
 

 

9
84

3
  

 ت.درست اس دی گزینه -2

  ت و در صورتی که سل باشد دو حالت داریم. به همین ترتیب نت دوم را تقسیمـدی سه حالـدر صورتی که نت اول سل نباشد، برای نت بع

 کنیم تا به نتیجه زیر برسیم:بندی می
( ( ) ( )) ( ( ) ( ))         2 2 3 1 2 1 1 3 1 2 21  

 

 درست است. لفای گزینه -3

 ت به سمت ـمتناظر ساخت )صفر در رشته به معنی حرک 6ی دودویی به طول یک رشته توان بابه نقاط بزرگ را می Aی هر مسیر از نقطه

 راست و یک به معنی حرکت به سمت بالا خواهد بود(.

باشد. در نتیجه تعداد کل حالات برابر است می 6به این نکته توجه کنید که در هر نقطه از مسیر دقیقاً دو انتخاب داریم و طول مسیر هم دقیقاً 

 . 62: با

 

 درست است. لفای گزینه -4

 شان یکی است.ی سطر و ستونهایی هستند که زوجیت شمارههای سیاه، خانهدانیم خانهطبق نکات یادشده در سؤال می

کنیم. هر کدام شامل های واقع در سطر و ستون زوج را محاسبه میهای واقع در سطر و ستون فرد و سپس مجموع خانهابتدا مجموع خانه

 آید.جدولی کامل خواهند بود که مجموعش از ضرب مجموع سطر در مجموع ستون به دست می

( ... ) ( ... )        2 2 2 21 3 19 2 4 18 90 100 
 

 درست است. لفای گزینه -5

 جه ـت. در نتیـفر اسـعدد دیگر ص 16عدد، یک و در  16قاً در ـد یک یا صفر باشد که دقیـتوانرقمی در مبنای دو می 5یک عدد  هر رقم از

 16×  5=  80  مجموع تعداد ارقام یک در این اعداد برابر است با:

 

 درست است. جی گزینه -6

iآن بر هر ی دهـمانم باقیـه کنیـد اضافـیک واح nدر صورتی که به عدد  2 ترین عدد با این کـد بود. کوچـ، صفر خواه 10

 ی، ـویژگ

 .م.م این اعداد خواهد بود:ک
n n       1 8 9 5 7 2520 2519 

 خواهد بود. 90پس ضرب ارقام آن بر 
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 درست است. جی گزینه -7

 شود. برای اثبات این ادعا باید وزن هر ها به صورت یکتا تعیین میی شترکنیم در صورتی که وزن شتر اول مشخص شود، وزن بقیهادعا می

 شتر را از روی وزن شتر جلوی آن بدست آوریم.

i15فرد باشد وزن شتر باید  iباشد، اگر  iفرض کنید که وزن شتر جلویی 
i30و در غیر این صورت باید 2

 باشد.2

 است. 15تعداد کل حالات  در نتیجه

 به دست آورید. امiام را بر اساس وزن شتر ( i-1)توان همین روند را برای شتر آخر نیز نوشت. سعی کنید وزن شتر * نکته: می

 

 درست است. جی گزینه -8

 ها هـر مرحله مجموع اعداد خانشود. پس در هی دیگر اضافه میشود ولی به عدد سه خانهها پاک میدر هر مرحله عدد نوشته شده در خانه

 سه برابر خواهد شد.

 شود.می 21×  81=  1701است . پس از گذشت چهار ساعت برابر  21در ابتدا مجموع اعداد، 

 

 درست است. هی گزینه -9

 ی سفید رسیدیم باید به نهان که به خاـی سفید بگذریم. در نتیجه هر زمخانه 2تایی هستند در نتیجه باید دقیقاً از 6های مسیر تعداد خانه

حالت است )با توجه به  3های مختلف این کار های سفید خارج شویم. پس تعداد روشی سفید بالا ـ راست آن برویم و سپس از خانهخانه

 ایم(. ی سفید رسیدهاینکه اولین بار به کدام خانه

 

 درست است. لفای گزینه -10

 ان میزان گلاب وجود ــد در ظرف دوم به همـع وجود دارد، هر چقدر که در ظرف اول آب باشچون در نهایت در هر دو ظرف یک لیتر مای 

 دارد. در نتیجه درصدهای ذکر شده با یکدیگر برابر هستند.

 

 درست است. هی گزینه -11

 نگ شده داشته باشیم، ی رر یک خانهـها نیز حداکثلـی مستطیمستطیل کامل رنگ شده باشد و از بقیه 25در صورتی که در یک پوشش  

 ی رنگی خواهیم داشت.خانه 75به حداکثر 

 آمیزی، شرایط مسئله را برآورده کرده است.مثال زیر با این تعداد رنگ

 

 

 

 

 

 
 

 درست است. بی گزینه -12

 ه مسیر به صورت یکتا ـط نقشه نروند، بقیـی وسرهـها وجود دارد. در ساعت دوم اگر هر دو به جزیدر ساعت اول دو حالت برای حرکت آن 

ی حرکت وجود دارد. در نتیجه ی وسط سفر کنند دو حالت برای ادامهاست. اگر هر دو به جزیره 8شود. تعداد این حالات برابر مشخص می

 جواب نهایی برابر است با:

20 ( =2  +8 × )2 



 
 

۱۱ 
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 درست است. بی گزینه -13

 کنیم.ی شطرنج کم میدر صفحه حالات غیر معتبر را از کل حالات قرارگیری دو خیل 

توانند ها با هم فرق دارد به چهار حالت زیر میباشند. چون رنگ خیل 3×  3کنند که در دو قطر یک مربع وقتی دو خیل همدیگر را تهدید می

 در قطر قرار بگیرند.

 
 نهایی برابر است با:را در جدول اولیه مشخص کرد. در نتیجه جواب  3×  3توان جدول حالت می 36همچنین به 

3888  =36  ×4 – 63  ×64 
 

 درست است. لفای گزینه -14

 ه بهتر است که حالات متمم آن را محاسبه ـصفر خواهد شد که حداقل یکی از اعدادِ کنار سطرها صفر شود. برای محاسب tتنها در صورتی  

 کنیم.

داشته باشیم. یعنی تعداد  1معنی است که در هر سطر حداقل یک عدد تعداد حالاتی که هیچ کدام از اعداد کنار سطرها صفر نشوند، بدین 

شود و جواب ها صفر باشند(. پس کل حالات متمم برابر ؟؟؟ میی خانهی حالات بجز اینکه همهخواهد بود )همه 15حالات هر سطر برابر 

 162 -415 ی اصلی برابر خواهد بود با:مسئله

 

 ت.درست اس الفی گزینه -15

 ثانیه زمان نیاز  18ت که برای رسیدن به آن ـک اسـه از عروسـدورترین خان 82ی های مختلف، خانهمدت زمان رسیدن به خانه با بررسی 

های جدول در این زمان دارای عروسک توان به سادگی بررسی کرد که تمامی خانهشود. میام این خانه پر می19ی است و در نهایت در ثانیه

 هستند.
 

 درست است. لفای گزینه -16

 ه ـر باختـر دیگـها از دو نفی از آنـها دو نفر دیگر را برده است )برنده( و دقیقاً یکتایی ضایع نباشد دقیقاً یکی از آندر صورتی که یک سه 

 شماریم.ها را میهای ضایع، متمم آنتاییاست )چرا؟(. به جای شمارش سه

 های ممکن در مسابقات را بیابیم.شود. پس کافی است که تعداد جفت پیروزیخص میتایی غیر ضایع با دو برد برنده اش مشهر سه

dفرض کنید که تعداد بردهای نفر اول تا پانزدهم به ترتیب  ,...,d
1 15

دانیم مجموع این اعداد برابر تعداد مسابقات است )چون هر باشد. می 

 ها برابر خواهد بود با:تعداد زوج پیروزیمسابقه دقیقاً یک برنده دارد(. در نتیجه 

d d d
...
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خواهیم این عدد را کمینه کنیم: تنها عدد غیر معلوم در عبارت بالا مجموع مربعات این اعداد است که طبق نامساوی حسابی ـ مربعی که می

 باخت داشته باشد(. 7برد و  7د )هرکس ها با یکدیگر برابر باشنافتد که همگی آنمینیمم آن زمانی اتفاق می

نفر جلوی خود  7نفر را به ترتیب دور دایره قرار دهیم، هر کسی از  15از طرفی یک مثال نیز برای چنین اعدادی وجود دارد. در صورتی که 

 شود با:رابر میهای ضایع بتاییشود. به ازای این حالت تعداد سهنفر قبل از خود ببازد این کار میسر می 7ببرد و از 

   
       

   
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 ۱3۹۱سال                          ۲3اول دوره مرحله 

 درست است. دی گزینه -17

 ها حاوی زوج های بیرونی فرد باشد، یکی از کیسهآوریم. در صورتی که تعداد کیسهت میـها نسبت به یکدیگر را به دسابتدا وضعیت کیسه 

ای در آن ی بیرونی که کیسهها است. کیسهی سوم درون یکی از آنیسههای بیرونی دو تا خواهد بود و کتوپ خواهد بود. در نتیجه تعداد کیسه

مانده های باقیشوند )اگر توپی دیگر تقسیم میمانده در بین دو کیسههای باقیتوپ داشته باشد. همچنین توپ 7یا  5، 3، 1تواند نیست، می

 گیرد(.رار میحالت در این دو کیسه ق 1و  2، 3، 4باشد به  1و  3، 5، 7به ترتیب 

 4+  3+  2+  1=  10در نتیجه جواب نهایی برابر است با: 

 

 درست است.لف ای گزینه -18

 گذریم(:می Aکنیم )تعداد دفعاتی که از بندی میزنیم تقسیمبر اساس تعداد دورهایی که در نهایت می 

 است. 53نتیجه تعداد این حالات برابر  توانیم صفر، یک یا دو بار طی کنیم. دراگر یک دور بزنیم، هر دور کوچک را می 

 کنیم، یا فقط در دور اول یا فقط در دور دوم آن اگر دو دور بزنیم، در هر دور کوچک سه حالت ممکن است )یا اصلاً دور کوچک را طی نمی

 است. 53زنیم(. پس تعداد این حالات نیز را دور می

 آید.یکتا بدست می در نهایت اگر سه دور بزنیم، دنباله حرکات به صورت 

 2×  53+  1در نتیجه کل حالات برابر است با: 

 

 درست است. بی گزینه -19

 یک عدد چهار بار استفاده شود، همان چهار عدد ناقص شرط مسئله هستند )چرا؟(. اگر در دنباله 

عداد یکسان در کنار هم آمده باشند به راحتی خواهد بود. در صورتی که از هر عدد سه بار استفاده شود و تمام ا n3پس طول دنباله حداکثر 

 کند:شود که شرط مسئله در آن صدق میدیده می
...nnn111222 

 

 درست است. بی گزینه -20

 گذرند را محاسبه ی جواب کافی است به جای جمع زدن طول مسیرهای ممکن، برای هر خانه تعداد مسیرهایی که از آن میبرای محاسبه 

تر مساوی( این خانه وارد ستون تر مساوی )یا کوچکی بزرگرا در نظر بگیرید. برای عبور از آن باید حتماً از یک سطر با شماره م. یک خانهکنی

ی تر مساوی( این خانه از ستون آن خارج شویم. همچنین برای حرکت بین بقیهتر مساوی )یا بزرگی کوچکآن شویم و از یک سطر با شماره

حالت برای  45انتخاب داریم. در نتیجه در هر صورت  5ها محدودیتی وجود ندارد و در واقع برای رفتن از یک ستون به ستون بعدی نستو

 ها وجود دارد.ی ستونحالات مختلف مسیر در بقیه

ی مورد نظر در کدام سطر باشد تعداد مسیر مختلفی که برای ورود و نهایتاً خروج از این ستون وجود دارد، بسته به اینکه خانه 35از بین 

 مسیرهای گذرنده از آن متفاوت خواهد بود:

  گذرد.    حالت از این خانه می 9اگر در سطر اول باشد: در 

  گذرد.    حالت از این خانه می 15اگر در سطر دوم باشد: در 

  گذرد.    حالت از این خانه می 17اگر در سطر سوم باشد: در 

 گذرد.    حالت از این خانه می 15ارم باشد: در اگر در سطر چه 

  گذرد.حالت از این خانه می 9اگر در سطر پنجم باشد: در 

 اند:حالات مختلف مسیر در شکل زیر مشخص شده

 در نتیجه مجموع کل حالات برابر است با:

( )      45 5 9 15 17 15 9 203125  
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 ۱3۹۱سال                          ۲3اول دوره مرحله 

 درست است. جی گزینه -21

 توان به هدف سؤال رسید. فرض کنید که فرید نفر اول است.یر میدر چهار مرحله با حرکات ز 

 (1و2(  )3و4(  )5و6(  )7و8)    ی اول:مرحله

 .هرکسی از دو خبر آگاه است 

 (1و3(  )2و4(  )5و7(  )6و8)   ی دوم:مرحله

  همگی از چهار خبر آگاهند. 3به جز 

 (1و5(  )2و6(  )3و7(  )4و8)   ی سوم:مرحله

  ی اخبار آگاهندبقیه از همه 5و  7و  3به جز 

 (1و2(  )3و4(  )5و6(  )7و8)   ی چهارم:مرحله

 ی اخبار آگاهند.تمامی افراد از همه 

 4ی دوم هر کس حداکثر ی اول هر کس حداکثر دو خبر دارد. پس از مرحلهتوان به نتیجه رسید. زیرا پس از مرحلهاز طرفی با سه حرکت نمی

گیرد و بنابراین بعد خبر جدید می 4ی بعدی حداکثر ه با حمید جفت شده است که حداکثر دو خبر دارد. او در مرحلهخبر دارد به جز کسی ک

 خبر خواهد داشت. 6از سه مرحله حداکثر 

 

 درست است. جی گزینه -22

 ر )ستون( را عوض ـای دو سطـج ه اگرـاست. در هر مرحل }4,3,2,1{ی ها برابر مجموعههای سطرها و همچنین ستوندر ابتدا تعداد یک 

 کند.ها و نه برای سطرها تغیری نمیکنیم این مجموعه نه برای ستون

 توان تولید کرد )چرا؟(.از طرفی با حرکات ذکر شده هر جایگشتی از این مجموعه را می

همه یک هستند و در  4ی ستون با شماره شود. چرا که اعداد سطر وها را بدانیم، جدول به صورت یکتا مشخص میاگر جایگشت سطر و ستون

ی اعداد به دست و در نهایت بقیه 3ی آید. پس از آن اعداد سطر و ستون با شمارهی یک نیز به دست مینتیجه اعداد سطر و ستون با شماره

 آیند. پس با توجه به نکات بالا تعداد جداول مختلف برابر است با:می

( !) 24 576  

 

 درست است. جی گزینه -23

 خواهد بود. 13912ها کفگیر باشند یا سقفگیر، همیشه تعداد اعداد مستقل از اینکه دستگاه 

 تا است. i2شوند، ختم می 1مرحله به  iدر واقع تعداد اعدادی که پس از 

 بوده است. x2یا  x2 – 1برسیم، عدد قبلی  xاگر پس از یک سقفگیر به عدد 

 بوده است. x2یا  x2 + 1برسیم، عدد قبلی  xگیر به عدد اگر پس از یک کف

 شود )با استقرا ثابت کنید(ی بعد این بازه دو برابر میها یک بازه است که در مرحلهی جوابی دیگر این است که در هر مرحله مجموعهنکته

 مختلف خواهیم داشت. عدد 13912مرحله  1391در نتیجه پس از 

 

 .درست است بی گزینه -24

 نفر بازنده خواهند شد. 90شوند، پس حداکثر نفر بازنده نمی 10دانیم حداقل می 

 نفر بازنده خواهیم داشت. 9نویسد. پس حداقل ای نام حداقل یک حیوان را مینویسد و هر فرد غیر بازندهحیوان را می 10از طرفی نفر اول نام 

 است. 82ان مثالی برای هر یک یافت. در نتیجه جواب مسئله برابر تویابی است و میقابل دست 90تا  9تمام اعداد بین 
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 ۱3۹۱سال                          ۲3اول دوره مرحله 

 درست است. دی گزینه -25

  1حیوان مختلف را بنویسد. در نتیجه تعداد افرادی که بازنده نیستند عددی بین  10د دقیقاً نام ـت که بتوانـیک نفر در صورتی بازنده نیس 

 است. 10یابی هستند در نتیجه جواب مسئله ی مثال قابل دستائهخواهد بود. به وضوح تمام حالات نیز با ار 10تا 

 

 درست است.  هی گزینه -26

 پذیر است.بخش 10حیوان را خواهد نوشت. در نتیجه همیشه تعداد حیوانات روی تخته بر  10هر نفر که نبازد نام دقیقاً  

 10نفر بعدی باید نام یکی از  99افتد. چرا که در این صورت اتفاق نمیحیوان روی تخته نوشته شده باشد  10دانیم در انتها حالتی که ولی می

نفر  99حیوان برای  99حیوان برای نفر اول و  10بار ) 109حیوان حداقل  10حیوان روی تخته را بدانند. این بدان معنی است که نام این 

 بعدی( باید آمده باشد که با توجه به شرایط اولیه مسئله ممکن نیست.

 توان مثالی یافت.تواند باشد. برای هر کدام از این حالات میعدد مختلف می 9تعداد حیوانات روی تخته  پس

 

 درست است. دی گزینه -27

 بار این اتفاق خواهد افتاد. در  11ر ـشود. در نتیجه حداکثی سفید بیرون آورده شود، دو تیله از کیسه حذف میتنها در صورتی که دو تیله 

مرحله نیاز است. اگر در  43تیله خواهد ماند. در نتیجه حداقل  1تیله و در انتها حداکثر  55شود. در ابتدا لات نیز یک تیله حذف میحا بقیه

 افتد.ی اول سفید از کیسه بیرون آید این حالت اتفاق میمرحله 11

همواره زوج هستند(. در نتیجه دقیقاً یازده بار دو تیله حذف  های سفیدی سفیدی در کیسه نیست )چون تعداد تیلهاز طرفی در انتها هیچ تیله

ی سیاه در کیسه مرحله نیاز است. اگر تا زمانی که تیله 44ای در کیسه نماند، پس حداکثر تواند تیلهتیله و در انتها می 55شده است. در ابتدا 

 تاد.ی سفید و سیاه از کیسه بیرون آید این حالت اتفاق خواهد افاست تیله

 

 درست است. دی گزینه -28

 ی قبل دو حالت برای انتهای بازی وجود دارد:با توجه به روش ذکر شده در مرحله

 ی سیاه در کیسه بماند.یک تیله 

 ای در کیسه نماند.هیچ تیله 

 صحیح است. دی های سؤال، تنها گزینهدر نتیجه در بین گزینه

 

 درست است. هی گزینه -29

 یک واحد است(. با سه رنگ نیز به  2و  1مجاور است و اختلاف  2با  5و  5با  1د )ــه باشـآمیزی متفاوتی داشتد رنگبای 5و  2، 1سه عدد 

 توان به هدف رسید.ترتیب زیر می

 >  3,6,4,2,5,1 > 

 

 

 درست است. هی گزینه -30

 های رنگ دیگر باشند. در این صورت باید در جایگاهخواهد بود که اعداد زوج به یک رنگ و اعداد فرد به  2در صورتی عدد رنگی جایگشت  

دیگر باشند. پس تعداد  ها و اعداد فرد در جایگاههای متمایزی باشند. در نتیجه اعداد زوج در یکی از این جایگاههای فرد رنگدر جایگاهزوج و 

 این حالات برابر خواهد بود با:

( !) 22 3 72  
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 ت است.درس دی گزینه -31

 لاف ـد اختـر یک واحـآمیزی کنیم، هر عدد یک همسایه قبل از خود دارد و دو عدد که با آن حداکثاگر به ترتیب از ابتدای جایگشت رنگ 

 توان اعداد را رنگ کرد.رنگ داشته باشیم، همواره می 4دارند. پس اگر 

 رنگ مورد نیاز است. 4برای مثال زیر نیز حداقل 
, , , , , , 2 4 1 3 5 6 7 

 

 درست است. دی گزینه -32

 ورت شرط سؤال بدین ـن صـی بین دو نفر هستند. در ایـی دشمنـای آن، رابطههها و یالهایش تپلوسم که رأسـفرض کنید گرافی داری 

 تایی زوج یال وجود دارد.معنی است که در هر سه

 آوریم.رأس یک مثال می 7گراف داشت و با  یال در 12توان رأس نمی 6کنیم با با این تعاریف، ثابت می

 تایی فرد یال داریم )چرا؟(. رأس بتوان چنین گرافی ساخت. مکمل گراف را در نظر بگیرید. در این گاف در هر سه 6برهان خلف. فرض کنید با 

 ث دهد که در ای صورت سه رأس دیگر صفر ها تشکیل یک مثلها در یک رأس اشتراک داشته باشند، باید یال سوم با آناگر دو تا از این یال

 یال خواهند داشت و این ممکن نیست.

 گیریم و این سه رأس در بین خود یالی ندارند که اگر هیچ سه یالی در هیچ رأسی اشتراک نداشته باشند، از هر یال، یک رأس در نظر می

 این ممکن نیست.

 یال است. 12عضوی در نظر بگیرید. این گراف شرایط مسئله را دارد و دارای  4و  3های رأس: گرافی کامل دو بخشی با بخش 7مثالی برای 
 

 درست است. بی گزینه -33

T)های بین اگر وجود و یا عدم وجود یال  ,T ),(T ,T ),(T ,T ),(T ,T ),(T ,T )
1 3 1 6 1 7 1 8 1 9

 ها به صورت یکتا مشخص گردند بقیه یال 

 خواهد بود. 32دارند. در نتیجه تعداد کل حالات برابر حالت  2ها نیز هر کدام به صورت مستقل تعیین خواهند شد. این یال
 

 درست است. دی گزینه -34

 ی خود حمله نکند آن را ایمن ساخته است.های همسایهای به یکی از قبیلهاگر قبیله 

 کند.د حمله نمیی خوها ایمن خواهند شد. در این مثال هر قبیله دقیقاً به یکی از قبایل همسایهمثالی وجود دارد که تمام قبیله

 را ایمن ساخت. 4های شماره ، قبیله3های های شمارهتوان با استفاده از قبیلهمی

 را ایمن ساخت. 2های شماره ، قبیله4های های شمارهتوان با استفاده از قبیلهمی

 را ایمن ساخت. 3های شماره ، قبیله2های های شمارهتوان با استفاده از قبیلهمی
 

 درست است. ب یگزینه -35

 ها همسایه باشد.ای با حداقل یکی از آنهمانند روش قبل باید حداقل قبیله را انتخاب )ایمن( کنیم که هر قبیله 

 شود.را انتخاب کنیم شرایط مسئله برآورده می 4ی ها با شمارهدر صورتی که قبیله

 توان به هدف رسید:قبیله نمی 6تر از کنیم با کماثبات می

بندی ها را مانند زیر تقسیمقبیله بتوان به مقصود سؤال رسید. قبیله 5خلف. فرض کنید که با انتخاب  برهان

شود )مثلاً بخش بالا چپ(. در نتیجه باید ای انتخاب نمیی کبوتری از یک بخش قبیلهکنید. طبق اصل لانه

یا  Dهای مین صورت باید یکی از قبیله( را انتخاب نمود. به هCیا  Bهای مجاورش )و یکی از قبیله Aی خانه

E  که در هر صورت( نیز انتخاب شودD همچنین یکی از همسایه )های آن نیز باید انتخاب بهتری خواهد بود

ی دیگر انتخاب بهتری خواهد بود. در نتیجه در ادامه با انتخاب یک قبیله Fانتخاب شود که در هر حال 

 س حداقل انتخاب شش قبیله لازم است.توان شرایط را برآورد کرد. پنمی

 خواهد بود. 12های تنها برابر در نتیجه حداکثر تعداد قبیله


